

張志誠和他名下的大凌集團，才逃過一次難關。但作為公司主持人的他很快便能聚集力量，捲土重來。他成功的秘訣是甚麼？

具獨特氣質的生意人

—訪問張志誠

謝珏

有些人天生有一種氣質，就是特別有人緣，儘管只是一面之交，卻予人以深刻的印象。筆者同大凌集團有限公司主席張志誠進行專訪時，就有這種感覺。

這並不是筆者的主觀感覺，事實上，令張志誠在商場得以大展鴻圖的，可能就是他這種令人「一見如故」的氣質。他曾對筆者講述他的發跡經過，雖是十多年前的往事，說起來彷彿是小說家筆下的情節。

一天，張志誠在尖沙咀碼頭碰上一對問路的老年瑞士夫婦，對方講德語，只會少少英語，居然同張志誠談得很投契，當即邀他共晉晚餐；席間那位瑞士人透露自己是原籍東歐的富商，願助這位剛剛創業的香港小夥子一臂之力。這位富商沒有食言，不久就從

瑞士寄來了一張來回機票，請張志誠赴瑞士……

在香港這個國際大城市，很多人都會碰到外國遊客問路，但能像張志誠有這樣的「奇遇」，可說絕無僅有。那次瑞士之行改寫了張志誠人生的整個歷史。這位在觀塘雞寮長大、中學就出來打工幫補家計的年輕人，就是把握了這次「奇遇」帶來的機會，由一無所有創立了一個億萬元的貿易王國。

據張志誠回憶，他的東歐客戶全部是「拍門」得來的，當年只是手裏拿着一張地圖，挽着兩箱子貨品樣板，就去開展業務了。在那些與香港制度、生活習慣完全不同的國度裏，張志誠能夠獨力闖出一條路來，除了動力外，他那種天賦的「一見如故」氣

質，對他推銷產品必定很有幫助。用張志誠的話來說，東歐是冷冰冰的地方，能夠打開市場並不容易。怪不得連中共副總理田紀雲對他也大加讚賞，稱之為「東歐投資先鋒」了。

然而創業難，守業更難。在張志誠將公司上市後，準備大展拳腳之際，東歐劇變令他一手創立的大凌集團受到了嚴峻的考驗。



張志誠在東歐

十多年公司一直是有盈餘的，卻一下子負債四千餘萬，這是災難性的失敗，但，經過短短半年時間，他名下的公司又有了近千萬的盈餘。這種「奇蹟」，是讀者有興趣知道的，也是本刊這次訪問他的重點所在。張志誠坦承，除了果斷採取一系列措施外，公司上下齊心合力、外面朋友的關照，特別是中國銀行、滙豐的支持，是渡過這次困局的關鍵。

張志誠的人緣，在這裏又一次充份發揮了作用？

如今大凌集團將投資重心從東歐轉向中國；看得出來，張志誠在發展中國市場方面十分得心應手。他笑着講述他的心得：同社會主義國家打了十幾年的交道，積累了不少經驗，首先不要看不慣，西方人以及香港人去中國，往往這也反對，那也反對，反而令對方有戒心，以為你要搞「顛覆」呢！張志誠的處世哲學是：先接受對方，然後再提出建議，這樣對方就認為你有誠意，萬事有商量了。

人生四階段

雖然少年時代家貧輟學，張志誠卻能自強不息，利用夜校進修充實自己，甚至舞文弄墨，投稿賺取稿費呢！這種愛好，並沒有隨着忙碌的商業活動而消失。去年三月，張志誠的處男作《東歐投資先鋒》問世，他稱之為「人生的第四階段」。第一階段是學習書。

從《東歐投資先鋒》一書，可以看出張

志誠在中國的人脈很廣，全國人大常委副委員長田紀雲封面題字，國務委員、國防部長遲浩田、原文化部部長賀敬之、廣州市長黎子流都為該書題了詞。但筆者注意到，張志誠並沒有拿這種人事關係用在商場上，不像香港有些商人，利用中國上層打通賺錢之路。迄今為止，大凌集團的投資只限於廣東省。張志誠解釋道，中國那麼大，一定要找到一個地方把根扎下來，按部就班才能發展。

張志誠的務實作風還可從下列事例見一斑：一月三十一日，筆者同他約了在酒樓見面，即席訪問，並作了錄音。事後張志誠懇地說，他做甚麼事都喜歡有準備，希望改天再上他的辦公室談過。筆者當時有點詫異，在「時間就是金錢」的商場，哪個老闆願意這樣「重複」接受訪問呢？而且訪問時他回答問題亦很有深度。於是二月二日，筆者應約去到張志誠在旺角彌敦道華比銀行大廈的辦公室，起先他忙碌地應付手提電話，訪問中斷了幾次，後來索性關了手提電話，專心一致地回答筆者的問題，儘管有些問題已在前天答過，但他仍一字一句認真地重複着。

下面就是張志誠專訪的錄音整理。

問：你曾經說過，賺第一個一百萬是最難的事，請問你是哪一年賺到第一個一百萬的？

答：俗語說：「萬事起頭難」，從無到有，賺取一百萬是很困難的，我的第一桶金奠定了我的事業基礎。這個事業基礎大約在七起步，第二階段是創立事業、成家立室，第三階段是將公司上市，第四階段則是寫作出

志誠在中國的人脈很廣，全國人大常委副委員長田紀雲封面題字，國務委員、國防部長遲浩田、原文化部部長賀敬之、廣州市長黎子流都為該書題了詞。但筆者注意到，張志誠並沒有拿這種人事關係用在商場上，不像

我是將過往當作歷史，留意現在，着眼將來的。歷史只能用來緬懷，用來引古證今，以警惕自己。

問：你還記得用什麼方法賺到你的第一桶金嗎？

答：我好比去了一個遠些的山，開山劈石去挖掘沙泥，然後搬來這裏，慢慢累積起來。

我等於是香港的廠家的代理，到海外去拿訂單，將海外的客人帶來香港工廠落訂單。我記得創業第一年就賺到一百萬了。表面上看來很容易，背後的辛苦則不足為外人道——不過我不喜歡將它誇大，不提也罷。

（笑）。

問：你是否覺得自己有推銷商品的天份？創業之前，你任職的工廠的營業額躍升至一千萬元，還有，打開東歐貿易這扇大門，全靠你逐家逐戶地登門推銷。這種毅力非常人所能有，請問你是如何取得客戶的信任的？

答：天份不敢說，我認為做任何一樣工作，都會有想像不到的情況出現。最重要的就是盡力去爭取，隨之而來的成果和結果往往出乎自己想像之外。例如我小時候在工廠做事，幹的都是重體力，絕對沒有想到會有今天這麼奢侈。當時只覺得，我要向上爬，首先要充實自己，不懂的盡量去學，將學到的東西盡量發揮出來，這就是我的工作方式。

你提到我推銷商品，其實當時我並不是做營業員出身，而是做船務的。我從基層做起，對許多文件很清楚，很熟悉。在處理業務的時候，如客戶問起文件上的問題，很容易

易就能解答他們的疑難，報價也控制得比較

準，給客戶的價錢「肯定」而不是「可能」。這樣，客戶覺得我答允的東西很落實，他們下訂單時也比較放心。我拿着訂單

在香港處理生產、運貨等都不是一件太困難的事，最困難的是客人如何給你一個機會。

當時我的信念是：不相信有些事是做不到的。直到現在，我還記得我第一個秘書會對我說的話，老闆，這是不可能的，絕對不行。我這樣回答秘書：世界上沒有絕對的東西。眼看不行的事，只要慢慢去做，一定能行！十多年後的今天，再見到這位秘書時，他還親自向我道歉，說他絕對不相信的事情居然能夠辦得到。

此外，對客戶的誠意也很重要，我會很坦誠對客戶說，我有能力把東西辦好，價格未必最便宜，但肯定是一個最中肯的價錢。再加上服務周到，說一些客戶喜歡聽的話，我在推銷商品方面是有自己的一套的。

問：令你事業出現飛躍的是不是那次瑞士之行？

答：那是一次突破。我真的沒想到，

那位在尖沙咀碼頭有一面之緣的瑞士籍東歐人會將機票寄來給我，或許他看來這是很平常的，但對於我這個窮人家出身的年輕人來說，是一件很奢侈的事，當時能夠到歐洲做生意的，都是大公司、有後台、受過高等教育的人。記得當時我拿到機票後，才着手準備。由於沒有經濟基礎，到工廠拿樣品非常困難，許多工廠認為，與其給你拿去，還不如自己寄給客戶碰運氣呢！不過我沒有退縮，到處奔波求人，才拿到了十間工廠的樣

品。上飛機那天，雷電交加，我是抱着「不成功便成仁」的心態到歐洲去闖天下的。

商場生涯的感受

問：十幾年來的商場生涯，令你感受最深的是什麼？

答：世界上沒有不勞而獲的東西。每樣事情需要你自己爭取。此外，任何事物走到盡頭就會走向反面，可以這樣形容：做生意猶如過山車，有時衝得很高，一下子又跌得很低，上的時候可能很慢，但落的時候卻是一下子的。就以我的個人經歷來說，東歐生意都算做得不錯，卻沒料到這麼長時間建立的關係，在短短三、四年時間內發生劇變。

問：東歐劇變、蘇聯解體是不是完全出乎你的意料？

答：其實在這之前，東歐一直在變，只不過外面的人不太留意罷了。我不能說東歐的改革是成功的，但它將以往樣樣中央集權制改為地方制，然後地方制再變為集體制，最後才變為私有制，在這個過程中，有很艱難的適應期。

問：從自私的角度來說，如果沒有東歐的變革，是不是你的生意會更好？

答：如果不變的話，我估計生意業務會有很可觀的增長和回應。當時我們接到的訂單，多得來不及做，超出了銀行給我們的信貸額。然而事情發展始料不及。之後，我要

問：從自私的角度來說，如果沒有東歐的變革，是不是你的生意會更好？

答：那是一個機會，那就是尋

問：你以做東歐生意為市場人士所稱道，但貴公司九二——九三年年報顯示超過四千萬的虧損，據聞係因東歐生意撇眼所致，能否簡略的講一下？

答：當時是有千多萬的虧損，還有好幾千萬的撇眼。例如一些貨品積存太久；又如我們在東歐有一些物業，碰上南斯拉夫打仗，那些物業在當地是不能入賬的；再如有些貨品來自南斯拉夫，而現在南斯拉夫是受到聯合國制裁的，但我簽約的時候，並沒有制裁這一回事。在這種情況下，會計師為了保障投資者的利益，建議我們撇眼。我們也就聽從了專業人士的意見。

問：虧損四千萬不是一個小數目，市場上的反應如何？

答：其實市場上已感覺到我們會有很大虧損了，因為東歐的麻煩，並不是由我說的，而是報章雜誌的熱門新聞。事實上有一段時間大凌集團的股票股價很低，這就是投資者的反應了。一般來說，投資者的觸角是很敏銳的。對我來說，我認為做每件事情都應誠實地將公司情況讓股東知道，聽從獨立第三者的意見，將情況反映出來。

問：作為公司的主席，你當時感覺的壓力如何？

答：十多年來我做生意一直很順利，突然虧損這麼多，壓力之大可想而知，甚至大到令我難以承受的地步。我記得足足有一個多月的時間，整個人陷於非常憂鬱的狀態：不，不止一個月了，總之有一段好長的時間，我都不能自拔。後來我終於想通了，發愁是沒有用的，必須想辦法挽救局

面，東歐劇變已成事實，任何人也不能改變的，只有趕快採取措施，將衝擊減至最低。過去兩年來，我每日工作長達十六小時，就是深知責任重大。

扭轉敗局！

問：經過九二——九三年的虧損，貴公司又開始「起飛」了，並且在首半個會計年度出現近千萬港元的盈利，請問你有什麼「辦法」，怎可如此輕易扭轉敗局？

答：在我們的中期業績報告中，公司有一千萬的盈利。也清楚列明出售了公司部分資產，香港地產升值，這些資產帶來了盈利。此外，做任何生意，做得不好，就馬上要採取措施，流血的地方要「止血」。當時我們作了規定，董事局任何一個成員沒有人工加，年底沒有雙糧，也沒有花紅。借此機會亦要多謝那些非執行董事，他們加入董事局後，還沒有拿過工資呢！

問：出售物業是不是想令投資者對你們有信心？

答：我認為公司的存在價值應該同資產、盈利能力掛鉤。盈利能力同公司資產互通的，例如我們出售公司資產，再去換取另一種資產。公司的現金流動是非常重要的，否則很容易出問題。試問，一間公司連工資都發不出，資產再好也沒有用啦！當然，我們能夠扭轉局面，公司內部同心同德也是分不開的，還有外面的朋友、中國銀行、滙豐銀行給予的支持也是很重要的。

問：目前最賺錢的是什麼生意呢？

如何看待中國

問：請問貴公司今後在中國的發展，主

答：大家都看得到，物業在這一兩年

內，有很可觀的升幅。我們在物業和工貿方面，都有很可觀的回報。在過去的半年，公司已有一千萬的盈餘。公司目前正處於轉型階段——重整過去，開始起步。從中銀、滙豐給我們的支持可以看出，他們對我們未來發展很有信心。我自己對公司前景也很樂觀，尤其在九四、九五年這兩年。

問：將當年東歐市場和現在大陸市場相比較，你覺得兩者有什麼相同和不相同之處？

答：兩者的制度都差不多，但兩地人民的民族性有很大的不同。中國人比較長情，受你一點恩惠會永遠記得，「血濃於水」的情懷是東歐人無法比擬的，這從華僑回國投資的情況就可以看出。東歐人回國投資就沒那麼熱情啦，他們有鬼佬思想，沒有「父慈子孝」這套理論。東歐人做事死板，全在一個框框裏進行，冷冰冰的——這不是指氣溫，而是人情方面。真的，我站在東歐街頭就有這種感覺。

問：做生意、打交道來說，哪一個地方比較容易呢？

答：東歐比中國容易。我在東歐聽過這麼一個笑話：東歐人出了東歐，再回東歐做生意，賺到的錢多過東歐人自己在東歐做生意。意思是說，自己「阿爺」的公司是賺不到錢的，但「阿爺」公司去了外國，再回來就容易賺錢了。

要著重在哪一方面？

答：我們在中國的投資，除了房地產外，還有石礦場、化纖工廠。我們強調在中國的業務是工貿結合，不一定是出口，內銷亦是一種貿易。我們正考慮在中國推展一些銷售事宜。我注意到國務院向外發佈的資料，在通訊、運輸、基建方面對外資開放，對這一類的投資研究，我們有專人處理。今後在中國的發展，着重在策略性投資。不過，吸取了東歐的教訓，不能把雞蛋放在一個籃子裏，我們會分散投資，以減低風險。

問：談到風險，你們對鄧小平之後的中國局勢怎麼看？是否擔心出現東歐式的劇變？

答：鄧小平無疑是對中國有重大影響。這種影響，過往、現在、將來都會有。但我看到，鄧小平現在所做的一切，就是希望將其個人色彩淡化。中國畢竟太大了，人又太多了，要照顧的東西太多了，所以做中國這個大老闆最難做，就算叫李嘉誠去管理中國，亦未必會像管理「長實」那樣順利。現在鄧小平逐步將自己的影響力減低，那麼他去世之後對中國的衝擊就相應會降低。我不擔心中國會出現東歐式的劇變，反而擔心中國富貧懸殊日趨嚴重，有些人一擲千金，有些人衣不蔽體，這樣勢必激化社會矛盾。不過我們看到中國政府已在盡量改善這種狀況，包括「希望工程」、「愛心行動」、「一人一元」等。總之，面對中國這麼多人口，監管是困難的，只能採取介紹、引導的方式。